

En Logroño, una peseta al mes. FUERA DE LA CAPITAL, trimestre adelantado, 3 pesetas. Trimestre vencido ó por comisionado, 3 pesetas 25 céntimos. EXTRANJERO: 7 pesetas trimestre.

Se considerará que continúa suscripto al periódico todo abonado que no devuelva á la Administración sus números después de terminada la suscripción.

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL

FUNDADO POR D. FACUNDO M. ZAPORTA

REDACCION, SAGASTA, 25, BAJOS Administración, Portales, núm. 50, Librería Apartado de Correos, núm. 23

No se devuelven los originales, aunque no se inserten. No se admiten comunicados. Anuncios á precios convencionales. Remitidos á 1 peseta línea.

El Banco Riojano

CAJA DE AHORROS 3.01

CLINICA PEREDA

bajo la dirección del Dr. Enciso Briñas, Oculista

Doctor M. ALDAZ, Especialista

DOCTOR MÚGICA

ESPECIALISTA del Instituto Rubio

¡OJO!

¡Queréis buenas harinas y buenos jabones?

V. Infante

ESPECIALISTA en ginecología, nariz y oídos.

LASSER

OPICO ESPECIALISTA EN LA FERIA

Banquete popular

Constituyó un éxito grande, definitivo, el banquete que ayer se celebró en honor del esclarecido logroñés don Amós Salvador...

La Comisión organizadora del homenaje, merecedora de todos los aplausos, pensó en principio destinar el salón del Gran Casino para que en él se verificara la fiesta...

Cerca de quinientos comensales hubo, y si es importante el número, es aún mayor la calidad de las personas que concurrieron.

Puede decirse, sin temor á rectificaciones, que el banquete de ayer ha sido el más lucido entre los de su clase de cuantos en nuestro pueblo han tenido lugar.

Ocupó la presidencia don Amós Salvador, quien tenía á su derecha al alcalde de la ciudad señor Marín...

Ello prueba el carácter del banquete de ayer: fué logroñés bajo todos aspectos.

Sentimos no disponer hoy de espacio bastante para ocuparnos del banquete con relación al Hotel del Comercio, que lo sirvió...

Comprendemos que el mayor interés de nuestros lectores estará en los discursos, y á ellos dedicaremos la preferencia.

Discurso del alcalde

El alcalde señor Marín ofrece el banquete á don Amós Salvador, y dice:

«Se ha reunido aquí para festejar al ilustre hijo de Logroño todo el elemento civil y militar, la industria, el comercio, todo cuanto significa algo.»

«Debemos congratularnos de esta fiesta en honor del noble, del ilustre prócer, digno de esto y de mucho más.»

Cuanto Logroño haga en honor de don Amós Salvador será poco para corresponder á sus nobles sacrificios.

Hay que pertenecer al Ayuntamiento de Logroño para saber cómo en cualquier caso que se necesita su apoyo, le falta el tiempo para acudir á los Poderes públicos y hacer cuanto se le ordena.

Repito que, en justa correspondencia, será poco cuanto en obsequio de don Amós hagamos.

Siempre me he congratulado de asistir á fiestas como la que celebramos, y sé que se me critica por asistir á la de hoy; pero me tiene sin cuidado: creo que he cumplido con mi deber. (Muchos aplausos.)

Tan satisfecho festejo hoy á don Amós, como mañana lo haré á cualquiera que haga algo por Logroño. (Muchos aplausos.)

Brindis del señor Gutiérrez de León

El director de la Escuela Industrial y de Artes y Oficios señor Gutiérrez de León, pronuncia las siguientes frases:

ABONA DE INTERES ANUAL

Cuentas corrientes disponibles á la vista 2º. Imposiciones á seis meses, 3 por ciento. In. á un año, tres y medio. A mayor plazo interés convencional.

«...en el de los alumnos presentes y futuros, por la salud del bienhechor á quien festejamos, y de su noble familia. (Grandes aplausos).»

Discurso de don Amós

«Amigos queridos míos: ¡Cuántas veces se habrá dicho una frase que, por lo repetida, se ha hecho vulgar y de mal gusto, por la que se pretende demostrar que en muchos trances de la vida no se está para hacer discursos, sino sencillamente para sentir!»

«Pues si yo cometiera el pecado de mal gusto de repetir esa frase, os habría dicho del modo más vulgar la mayor verdad imaginable.»

«¡No sé qué decir! No puedo abrir la boca y se ata mi lengua, porque no son palabras las que quieren brotar de mis labios, sino lágrimas de emoción de mis ojos. No puedo presentarme ante vosotros sino como los niños llorones; y acaso fuera esa la única manera de presentarme hoy grande ante vosotros, puesto que, al cabo, yo no soy más que un hijo pequeño de este grande y querido hijo Logroño. (Aplausos).»

«Siempre que le hacen á uno el homenaje de un banquete tiene que conformarse con la idea de hacer un discurso.»

«¡O renuncia al banquete ó hace un discurso como brindis!»

«Y como yo estoy viejo y achacosos y enfermo y me cuesta mucho hablar en locales donde hay necesidad de esforzarse, hubiera renunciado á cualquier otro banquete; pero á éste no era posible. He tenido muchos días para pensar lo que hubiese de decir en unos cuantos minutos, de los que no podré pasar, y por ocurrirme muchas cosas, no encajaba ninguna en esas condiciones, y lo dejaba para otro día sin adelantar un paso; y al fin me propuse dejarlo para hoy, pensando que los que me precedieran en el uso de la palabra me sugerirían ideas y que sería más espontáneo, más ingenioso lo que os dijese improvisando; pero he oído á los que me han precedido, y por la exageración con que me han elogiado, han subido á la cara oleadas de rubor que no sólo no estimulaban mi palabra sino que oscurecían mi razón, y, en suma: si ahora me pidieran que me metiese mis manos en mi alcañal y que la desgarrara y la hiciera trizas y que á puñados y en girones os la repartiera, esto, con ser una olérida metáfora, sería empresa más hacendera para mí en estos momentos que la de pronunciar un discurso. (Muchos aplausos).»

«Porque yo no sé si vosotros mismos, no ya los que asistís á este banquete, sino los que lo han preparado, os dáis buena cuenta de lo que para mí significa. No tengo esperanza de lograr expresaroslo; pero lo voy á intentar.»

«Si alguno os dijera que había recibido sin emoción y sin orgullo el título de su carrera después de catorce ó diez y seis años de estudios, ó el acta de diputado á Cortes, por la que se viera representante del país donde había nacido, ó la credencial de altos cargos ó de académico, ese os engañaría, y como yo he pensado jamás en engañaros os aseguro que al recibir el título de ingeniero de caminos y el acta de diputado y la credencial de ministro de la Corona y el nombramiento de académico, he sentido satisfacción inmensa y legítimo orgullo, viendo que por lo menos algo abriantaba el nombre que me dieron mis padres; pero siempre ha sido el colmo de mis ambiciones y le he dado más valor que á todo eso, á que cuando me vieran pasar por la calle dijeran mis conciudadanos: «ese es un buen logroñés». (Muchos aplausos).»

«Y por eso tengo un título, no sólo que no daría por ninguno de los que os he citado ni por todos juntos, sino que los daría todos por él, porque es el que más me enorgullece, el de Hijo Predilecto de Logroño, único que conozco, porque aunque tengo noticia de otros merecidísimos de Hijo Adoptivo, de Hijo Predilecto no conozco más que el mío. (Aplausos).»

«Y con ser ese título el que tengo en más aprecio, todavía concurre en él una circunstancia que me lo hace más amable: ¿sabéis cuál? La de ir firmado por aquel gran conservador del cual tendrán que aprender muchos á ser conservadores, y aún á ser consecuentes políticos, que como era un buen logroñés sabían enaltecer á los que tenía por buenos logroñeses, que lleva merecidísimamente en Logroño su nombre la calle donde vivió: el Marqués de San Nicolás, en suma, á quien cordialmente dedico ahora un cariñoso recuerdo. (Prolongados aplausos).»

«Ni tengo ahora tiempo y necesitaría además mucho para iniciarlos las muchas atenciones y agasajos superiores á mis merecimientos que he recibido del Ayuntamiento de mi pueblo, que es el pueblo mismo; pero valga por todos uno que llevo en el alma y que recordará mientras viva con satisfacción insuperable. (Quién me había de decir á mí que había de llegar un día como llegó cuando vinimos á inaugurar la Fábrica de Tabacos, en que el Ayuntamiento de mi pueblo saliese á esperarme á la estación, en pleno y bajo el sol, y que así me llevarán á la

Casa Consistorial para que recibiera homenaje de los logroñeses!»

«Pues con ser también ese honor insuperable, aún hay una circunstancia que me lo hace adorable, y es que también entonces era alcalde de Logroño otro conservador ilustre, queridísimo amigo mío, que también lleva su nombre merecidamente la calle donde vivió, don José Rodríguez Paterna, al que también envío este recuerdo sincerísimo. (Aplausos).»

«Que también tengo que agradecer á mis amigos políticos, no hay para qué decirlo; pero como ellos han tenido siempre el buen juicio de no sacar partido de ciertas circunstancias, aunque sea bien frecuente para hacer política, ni yo lo hubiera tolerado, y menos lo he pretendido jamás, porque cuanto haya hecho por Logroño lo he hecho para los logroñeses y no para los políticos, me agrada mucho hacer constar que así lo han reconocido mis adversarios, honrándome tanto como los que más ó más que los que más. (Muy bien, muy bien).»

«¿Cuándo ha acudido á mí nadie con el título de logroñés que no haya tenido mi apoyo, cualesquiera que fueran sus opiniones políticas? ¿Quién ha derramado por mí una lágrima? ¿Cuántas veces he dicho que en Logroño debíamos tener ideas políticas al salir de sus puertas, pero no dentro? ¿No he sostenido que debíamos luchar para diputados provinciales, para diputados á Cortes y para senadores, pero no para concejales; que debíamos llevar al Municipio á los más entusiastas logroñeses, dispuestos todos á ayudarles?»

«¿Por qué creéis que formé parte con tanta decisión de aquel bloque liberal que yo no rompí jamás? Creían algunos que era porque unidos los liberales podríamos combatir mejor á los adversarios; pero eso no me concenía, y en todo caso, se equivocan; no era por lo que facilitaba la lucha, sino porque la evitaba; no era porque se destruían adversarios, sino porque se sumaban amigos; no era, en fin, por la guerra, sino por la paz. (Aplausos).»

«¿Quién ha visto que yo sea autor ni siquiera cómplice, como aquí se ha reconocido, de una cesantía ni de un traslado, aunque se tratara de quienes más alarde hacían de combatirme? ¡No! Esa política que dicen muchos que no se puede hacer sino dando y quitando, acariciando y pegando no ha tenido para mí más que una cara: la de dar y acariciar; pero la de quitar y pegar, nunca. (Muchos aplausos).»

«Habrí podido tener muchas veces la alegría de proporcionar á individuos ó familias días de júbilo, pero de luto, ¡jamás!»

«Si hubiera una manía, si hubiera una locura que, quitando el juicio, no quitara el prestigio ni el aprecio, os diría que tengo la manía, la locura del amor á este pueblo, en el que todo me parece bueno ó lo mejor. Tenemos, sin duda, defectos; pero más cualidades recomendables, y yo no veo más que lo bueno: las mujeres de Logroño me parecen las más hermosas y los hombres los más caballeros, y encuentro un sello especial de grandeza en cuanto aquí se hace, y me envaneece el que mis bisabuelos y abuelos y padres hayan sido logroñeses y los cuatro hijos que he tenido los he hecho nacer en Logroño, y si hubiera tenido cien, aquí habrían nacido los ciento, porque no he querido hijos, sino logroñeses, y aquí vendrán mis restos, muera donde quiera, porque cubiertos en esta tierra querida han de reposar menos fríos. (Muchos aplausos).»

«Me permitiréis que diga estas niñerías para acabar mi retrato? Pues yo no he tenido valor para ver la plaza de toros quemada, y sentí como si se tratara de una propiedad mía el que se destruyese, porque iba á sufrir el comercio y la industria y las fiestas y todo; porque ya no se puede vivir sin plaza de toros, y habrá que pensar seriamente en construir una. (Aplausos).»

«Y no se crea que digo esto porque tenga afición á las corridas, á esa fiesta tachada de salvaje y que con buenas razones demostraré lo contrario, porque si eso pienso de los símbolos de la brutalidad, pienso lo mismo de los símbolos espirituales de la religión.»

«No puedo, en efecto, ver sin encogimiento que, por no hacer algunas insignificantes reparaciones, estemos expuestos á perder la antigua y preciosa Aguja de Palacio; no puedo ver sin pena que la torre de Santiago no tiene la caperuza que hemos contemplado de chicos, y me extremece el que pueda derruirse la bóveda de la Colegiata, sin saber cuanto tiempo estaría la iglesia cerrada al culto.»

«Y las campanas de todas esas iglesias que á todos incomodan tanto cuando tañen ó voltean y repican, á mí me regocijan, aun estando enfermo y aun cuando tocan á muerto, no diré que entonces me regocijan; pero sí que revuelven en mí, sentimientos tan honrosos, tan delicados, tan finos, que llego á comprender la razón que tenía nuestro gran poeta Campoamor para decir que en muchas ocasiones sufriendo se goza. (Muy bien, aplausos).»

«Comprendéis ahora el efecto que ha de producir á quien es como yo soy un homenaje que me permite ver colmadas en vida todas mis ambiciones? Es de tal índole que si se preguntara: ¿Se hace este homenaje á Amós Salvador?—No, se diría: ¡Si no sabemos ni nos importa cómo se llama!—¡Al que ha ocupado altas posiciones, porque desde ellas ha podido hacer algunos servicios?—¡Menos todavía! ¡Si aquí no reconocemos categorías, ni grados, siendo todos iguales!—¡Al político?—¡Eso de ninguna manera! ¡Quien dice político dice amigos y adversarios, y buen cuidado han tenido los iniciadores del banquete de decir que no era político, sino popular!»

«Es un acto que se caracteriza por estas dos condiciones: los que aquí están han venido por el solo título de logroñeses; el alcalde viene no como conservador sino como logroñés, y se hace el homenaje á un logroñés por la sola condición de ser logroñés. Ya veis cómo no encaja en este pueblo la frase aquella «hace los hombres y los deshace», porque Logroño los hace, los cria y los enaltece, y así él se enaltece á sí mismo y por eso estaba á punto de escaparse una viva á Logroño, pero digo más que viva, digo ¡bendito sea Logroño! (Muchos aplausos). (Muy bien, muy bien).»

«Voy á terminar recordando algo de lo que dije al colocar la primera piedra de la Escuela Industrial y de Artes y Oficios.»

«A mí no me pida nadie, decía, que cuando se trata de servicios que hay que prestar á mi pueblo, pocos ó muchos, buenos ó malos, los que sean, me oculte detrás de una empalagosa y fingida modestia, cuando por ello me enorgullezco. ¡Dondequiera que yo vaya, lo que acabo haciendo es trabajo, dolores, desengaños, sacrificios, se oculta! ¡Yo lo proclamo! Pero hay un punto de vista que me permite no sólo no presentarme con altivez ó con soberbia, cosas que detesto, sino como verdadera y sencillamente modesto, y es que no pienso que se me debe á mí lo que hasta aquí haya hecho ó haga ahora ó haya de hacer mientras viva.»

«Ciertamente he puesto en juego iniciativas, actividad y perseverancia que son más; pero de nada hubieran servido perseverancias, ni actividades, ni iniciativas, si no hubiese tenido una personalidad en la vida pública que debo á Sagasta. El me hizo á mí, y cuanto yo haya hecho ó haga, á él se deberá, por lo tanto, y no sólo me hizo así, sino que me enseñó á servir y proteger á este querido pueblo, limitándome á imitar, á seguir el ejemplo de aquel gran riojano y protector, á quien tanto debemos todos. Y como á él se debe este recuerdo y esta justicia, permitidme que reciba yo este homenaje y pretenda que rebote en mí y vaya á caer sobre una querida memoria. (Muchos aplausos).»

«Ya sé que sería este el momento de hacerme cargo de los discursos que se han pronunciado en elogio no para corresponderles como merecen; pero... no puedo ya.»

«Prefiero decirlos á los mis últimos palabras, lo mismo á los que han hecho uso de ella como á los que se han callado, á los que han tenido una gran parte en la preparación de este banquete como á los que la han tenido menor.»

«¿Qué podré yo ofrecerles en cambio? Me he preguntado.»

«Si es mio será pequeño y si es pequeño no será digno de vosotros. Y al fin veo que hay algo que aun siendo mio puede ser grande y que siendo grande es digno de vosotros: ¡mi reconocimiento, mi gratitud imperdurable, mi agradecimiento insuperable! Yo como eso es hoy todo mi ser, mi sangre y mi espíritu, imitando al Maestro de los maestros o lo presente y os ruego que lo toméis y repartiáis entre vosotros. Muchas gracias. (Aplausos).»

«Se hace una calorosa ovación al señor Salvador, durante largo rato los aplausos y vivas.»

«La mayoría de los comensales estrechan la mano del orador.»

«Durante el discurso menudearon los vivas á don Amós y al bienhechor de Logroño, y las entusiastas ovaciones.»

«A la salida del teatro se repitieron las aclamaciones, y la mayoría de los comensales acompañó á don Amós hasta su domicilio, despidiéndole en la puerta con nuevas aclamaciones y aplausos.»

«Antes de hacer uso de la palabra don Amós Salvador, se leyeron una entusiasta carta del señor Salvat, gobernador militar de la plaza; un telegrama del diputado á Cortes por Logroño, saludando á todos los reunidos, y un telegrama del señor Iribarren, adhiriéndose al acto.»

«En obsequio á la brevedad se prescindió de dar lectura á innumerables cartas y telegramas.»

Teléfono Urbano

Van á dar principio los trabajos para la unión de la central de dicho teléfono con la del Interurbano en esta capital.

Tan pronto terminen los indicados trabajos, los abonados al teléfono Urbano podrán dirigir desde sus domicilios los telefonemas ó celebrar las conferencias que tengan por conveniente, con cualquier punto de España que tenga estación Interurbana; sea que la empresa del referido teléfono Urbano imponga á sus abonados el menor gravamen por esta notable mejora.

LA GUERRA EUROPEA

Por tierras de Francia

Se sabe que el abate Dupont es abate porque ostenta la coronilla sacerdotal. Por lo demás el abate Dupont es un soldado de treinta años perteneciente al 85 de Infantería, de fuerte complexión, de mirada enérgica, de bizarro continente y arrogante postura, cualidades que hacen deplorar su condición de soldado raso, porque tanta marcialidad se avendría mejor con unos galones de oficial.

Nosotros así se lo decimos en un momento de espontánea sinceridad. El abate sonríe con modestia rechazando en elegante ademán lo que él supone adulación, y nos dice, poniéndose serio de pronto:

«Advierto á ustedes que mis primeros estudios los hice para militar y juró por Dios que no fueron incapacidad intelectual ni reveses académicos los que me impulsaron á variar de carrera.»

«Vocación inspirada?—le dije un tanto irónicamente.

«Bah, no hablemos de eso.

«Es verdad—afirmé comprendiendo que mi indiscreción podría remover el fondo de alguna historia dolorosa, de algún amor contrariado...»

«Tuve afición por las armas como el que más. Luego los estudios filosóficos en el seminario de Mont de Marsan, ocuparon toda mi atención, y después no supe de más ejército que del integrado por los feligreses de las distintas parroquias rurales que he desempeñado hasta hace dos meses.»

«De modo que hoy ¿cada de sentimiento militar?

«Sentimiento patrio, únicamente.

«¿Es usted pacifista?

«Llevando este uniforme no se puede hablar de eso.

«Bah, nosotros conversamos con el sacerdote y hacemos abstracción del soldado.»

«Sea. Soy pacifista, si señores, y es más, yo no concibo un sacerdote que no lo sea.»

«Ahí verá usted, le argüí yo. En España los sacerdotes son germanófilos enragés, y á poder desmenuar sus intenciones, á estas horas hubieran predicado la guerra en favor de Alemania.»

«El clero español es un clero fanático, del siglo XVI, sin ideas propias. El clero español no ha sabido emanciparse de la política, y obra siempre por instigaciones de políticos más ó menos ilusos, por no decir aviesos. Cristo no nos enseñó á triunfar del mundo por las armas, sino por el amor. ¿Qué quiere usted que sepan de esto los trabucadores?»

«¿Si que es un contrasentido lo que usted señala.

«Algo peor que contrasentido lo que no quiero calificar.

«Es que ellos—agregué—ven un peligro inminente en el triunfo de Francia. Francia victoriosa vertería sus ideas radicales por las crestas pirinéicas y los Gobiernos españoles serían tocados del laicismo francés.»

«¿Cuánta ignorancia, cielo santo, la de ese pobre clero español! Es decir, me arrepiento de la frase. ¿Cuánto egoísmo...! No, no me arrepiento. Egoísmo é ignorancia á la vez. Las dos cosas, sí. ¿Es que creen, por ventura, aquellos clérigos que vivimos hoy los sacerdotes franceses peor que antes? De ninguna manera, señores míos. Hoy vivimos con más holgura, con más amplitud económica. ¡Si las retribuciones que antes percibíamos del Estado eran irrisorias! Las mismas, por supuesto, que las que hoy recibe el clero español; me refiero á los curas rurales. ¿Green ustedes que se puede vivir dignamente con quinientas pesetas anuales? O hay, ó no hay católicos, caballeros. En Francia ese fué el problema. Y los hubo: cómo no había de haberlos? Y el catolicismo de los católicos franceses no es de relumbro sino altamente edificante, tan edificante que nosotros mismos, los sacerdotes, estamos transformados, somos los verdaderos pastores de Cristo. Nuestra independencia actual nos permite ya, sin ser traidores al Estado, hablar el único, el verdadero lenguaje cristiano, cosa que antes no podíamos hacer sin la repugnancia consiguiente, puesto que no es nada noble hablar mal de quien nos mantiene. Así es que no me explico la actitud del clero español en esta contienda, más que por las razones apuntadas.»

«Según eso—observé—usted cree que debiera ser francófilo.

«Oh, no, mi amigo. Usted no me ha entendido. He dicho que yo soy pacifista. ¿Cómo he de querer que el clero español lo sea? Pero si por idiosincrasia, si por el carácter belicoso ó levántisco hubiera de manifestar particularmente sus simpatías, estas debieran manifestarse en pro del pueblo francés, y ya verán ustedes que tengo mis razones poderosas. En primer lugar, Alemania es protestante. No niego la existencia del elemento católico, pero es en el Sur. En el Centro y Norte, en las zonas de mayor influencia por su importancia y cultura, Alemania es protestante.»

El kaiser es protestante, lo es su séquito, abundantísimo y esparcido por todo el imperio. El perfecto imperialista ha de parecerse en todo al emperador. Deduzcan ustedes la consecuencia. Francia, en cambio, ó es católica, ó es excéntrica. Aquí no hay sectas. Ustedes saben, porque es de sentido común, que es más fácil conquistar á quien no tiene ideas que á quien las tiene adversas y bien arraigadas. En este sentido, Francia está más cerca del catolicismo que el recalcitrante Alemania. ¿Ofrece esto alguna duda? Pero hay más, hay, y esto lo leerán ustedes á diario, que en Francia está surgiendo un espíritu de reconciliación con las órdenes religiosas, por el patriotismo con que se han producido casi todos los frailes expulsados. Y yo les diría á los sacerdotes españoles: Pero hermanos ¿estáis locos? ¿Qué demencia es la vuestra, que en vez de fomentar con vuestros actos la reconciliación naciente, hostilizáis la buena disposición anímica de este pueblo, para que, juzgando por comparación, acabe por cerrarse á toda idea de amistad y de admisión á los experimentados religiosos? ¿Es eso de cristiano? ¡ah, caballeros!—dijo el abate Dupont levantándose de la mesa y disponiéndose á salir.—El clero español volverá á la razón, que en este caso es el supremo interés de la Iglesia. Y, una de dos, y en el último caso: ó suscribe la misiva del Papa, muerto el rey de Austria, ó habrá de confesar que está tan distante del Papa como los mismos protestantes alemanes.»

Y sin esperar á que le diéramos nuestro asentimiento, el abate Dupont, del 85 de Infantería, piruetó un instante entre las mesas y desapareció en seguida, con paso arrogante y atres, marciales que estaban reclamando unos galones de oficial.

Floro.

ALCANCE

Comentarios militares.—Larga duración de la batalla del Aisne.—Causas principales de la paralización de las operaciones en general.—Los ejercicios modernos.—Frentes casi inexpugnables

El día 14 de septiembre empezó la batalla del Aisne, y aun no ha terminado. Al cabo de tantos días apenas parece iniciarse el epílogo de ese formidable choque, que nos recuerda, más que las maravillosas maniobras de los ejércitos de Bonaparte en el cuadrilátero lombardo, aquellas evoluciones procesionales de las tropas francesas en el último período de las guerras de Luis XIV, cuando los despliegues duraban días y días, para formar luego líneas de batalla cuya aspiración se reducía á marchar al frente ó en retirada y á ejecutar tímidas conversiones, siempre á la derecha. Y así sucedía en aquella época; muy triste para la táctica, que los Ejércitos se inmobilizaban, no se atrevían á abandonar sus atrincheramientos, las operaciones eran casi nulas y el desenlace de una guerra dependía de la conservación ó de la pérdida de tal ó cual plaza fuerte: de ahí aquel desdén que hubieron de sentir hacia el arma moderno, pirotécnico portátil, Folard, Lloyd, el mariscal de Saxe y todos los adeptos á la escuela francesa del orden profundo, y de ahí también aquella preponderancia de la Artillería que se advierte en el tiempo que medió entre las campañas de los reinados de Luis XIV y de Luis XV y el triunfo de la táctica lineal de Federico II.

Como si el arte militar quisiera también dar razón á que simbolizara el progreso de la Humanidad en una serpiente mordiendo su cola, esos ejércitos que vienen combatiendo al Norte del Marne con tanta constancia como encarnizamiento están paralizados en sus posiciones, ni más ni menos que si se tratara de los que servían á la Monarquía francesa antes de la Revolución.

Dos son las principales causas de este fenómeno curioso, al cual se ha venido á parar—¡oh poder de la paradoja!—á fuerza de progresar. Una de esas causas hay que verla en el enorme incremento dado á los efectivos de guerra. Para contar con la superioridad numérica se han saturado de hombres las unidades tácticas, y á fortiori las estratégicas han engordado de modo tal—y con tanta mayor razón cuanto que siempre, como objeto de lograr dicha superioridad, se ha introducido en la composición de varias unidades superiores, principalmente del regimiento y de la división, la formación tripartita—, han engordado de modo tal, decimos, que las cuesta trabajo el moverse: la ley universal de relación entre la masa y la velocidad ha surtido sus efectos en la mecánica de la guerra. La segunda causa de ese evidente estancamiento de las operaciones que se observa ahora tiene su origen en los extraordinarios progresos realizados por la técnica de la Artillería: las condiciones de los cañones modernos, la importancia de sus explosivos, el valor ofensivo de sus proyectiles y la eficacia de los procedimientos de tiro han modificado completamente la fisonomía del campo de batalla, dando al terreno una importancia defensiva que antiguamente no podía el adquirir, cualesquiera que fueran las ventajas naturales que ofreciera desde el punto de vista táctico. El cañón moderno de campaña, de retroceso sobre la cureña, con la rapidez de sus disparos, la potencia de sus proyectiles y su tiro indirecto, es ya una fuerza muy grande para consolidar una posición, pero significa poca cosa al lado de los efectos que en la defensa y en el ataque, del terreno fortificado proporciona la Artillería de posición que poseen los buenos Ejércitos.

Hoy, las tropas de campaña van acompañadas de numerosas baterías de piezas de grueso calibre: cañones largos, de trayectoria tendida; cañones cortos y obuses de tiro curvo. Con esas poderosas máquinas necrobolísticas y con los recursos de la fortificación pasajera y los de la semipermanente, en cuya utilización han de ser ahora maestras, no sólo las tropas de Ingenieros, sino las de las demás armas, los Ejércitos están apercebidos á atacar y á defenderse con una violencia jamás conocida. Ocurre, por otra parte, que los teatros estratégicos son en nuestros días los mismos que en los pasados. Por ejemplo, la zona estratégica en que tienen que desenvolverse actualmente las operaciones contra París de un invasor procedente del Norte de Francia es el país comprendido entre el Marne y el Oise, es decir, el país en que combatió Clovis contra Siagrius, en el año 486; Roberto contra Carlos el Simple, en 923; Toren contra Plesis-Praslin, en 1651; y Napoleón contra Blücher, en 1814.

No habiendo variado la extensión de las zonas estratégicas, que en nuestra época, y para la consecución de un objetivo de guerra determinado, como acabamos de decirlo, son las mismas que sirvieron á los antiguos para análogos fines, encuentran obligados los Ejércitos modernos á moverse con sus efectivos colosales allí donde actuaron fuerzas muchísimo menos importantes, tanto en lo referente al número como en lo que atañe al armamento. Consecuencia de la invariabilidad de las dimensiones del escenario y del crecimiento del actor es que tengan los Ejércitos contemporáneos nuestros que renunciar á las maniobras extensas, con harto perjuicio de la facultad de inspiración de los generales, concretándose á combatir encuadrados y ocupando posiciones sumamente fuertes.

De esta suerte, se da el caso peregrino de que al mismo tiempo que se otorga al comandante subalterno de una modesta compañía el ejercicio de iniciativas que antiguamente eran reservadas á los jefes de unidades superiores, el general de un Cuerpo de Ejército está subordinado á la acción progresiva ó regresiva de los Cuerpos inmediatos en la línea de batalla.

Así sucede que lo que han ganado en flexibilidad é impulsión los pequeños núcleos de tropas lo han perdido las unidades estratégicas; en una palabra: por un lado se han puesto impedimentos á las manifestaciones del genio, y por otro se han extendido los dominios del arte. Y como el genio es un don independiente de la voluntad del hombre, mientras que el arte es accesible á su inteligencia y función del trabajo individual resulta teóricamente que en el estado actual militar los genios no deben de ser precisamente indispensables; el proceso de la guerra de 1914 confirma nuestra observación hecha a priori por lo menos en lo que se refiere al teatro occidental de la campaña, donde tanto los imperiales como los aliados saben neutralizarse mutuamente, con una habilidad que el espectador imparcial no puede dejar de reconocer. Esa situación de equilibrio prolongado ha de consolarnos de la falta de concepciones brillantes; porque si bien es verdad que no hay nada comparable, como placer intelectual, á los destellos del genio, también es cierto que, dentro del sentido utilitario del pragmatismo que impera en nuestra época, es preferible una luz permanente, por muy débil que sea, al brillo de un foco deslumbrador, si, pero pasajero.

Cuanto á disminuir los efectivos para aligerar las masas y volver á los ejércitos esencialmente maniobreros, eso á nadie se le puede ocurrir, porque sería ridículo y absurdo aspirar á que enanos alternaran con gigantes. Decir en los tiempos que corren que un Ejército reducido, por muy bien reclutado que esté, ha de servir de modo decisivo en una guerra contra un Ejército constituido con arreglo á los principios de la nación armada, es cerrar los ojos á la evidencia.

Toda nación—hablamos, naturalmente, en el estado de cosas actuales—toda nación, decimos, que se organice militarmente, aprovechando los recursos en hombres de que dispone, está condenada á fracasar en

la guerra.

...

...

...

...

...

...

...

...

caso de guerra. Diganlo si no Bélgica...

oficial, la situación es buena en todo el frente.

Cuanto al sistema de los Ejércitos profesionales...

Un nutrido contingente se dirige hacia Galtzia...

Si los ingleses hubieran seguido los buenos consejos...

Los rusos, más numerosos, deben haber hostilizado...

No hubieran necesitado tampoco los ingleses...

Un compañero acaba de celebrar una entrevista...

Effectivos enormes, cuyas numerosas bajas...

En el mes de noviembre de 1913 —ha manifestado...

Según comunicado oficial francés los alemanes...

En la parte superior del Mosa los alemanes...

En el Woevre los franceses han hecho nuevos progresos...

En efecto, el Gobierno alemán ofreció al belga...

La Oficina Oficial de Prensa publica un relato...

Me permitirá usted expresar la opinión de que...

La intensidad del fuego de la Artillería...

Estas eran las avanzadas que, habiendo salido...

Una de las tramas de campamento puestas...

El ataque de Amberes por los alemanes...

Según informes del teatro oriental de la guerra...

El Gobierno británico ha decidido adoptar medidas...

El primer ministro de Inglaterra, hablando...

Se confirma que los japoneses han echado...

Los buques alemanes echaron a pique...

Con esta expedición Inglaterra habrá puesto...

La batalla en Francia. Telegrafían de Burdeos...

Los rusos ocuparon a Ruidgrad. Los indios...

cialmente en la región de Roys, con resultado negativo.

Se fundan en que, si bien los alemanes...

En Roma se insiste en que el ministro de Negocios...

Continúan las operaciones terrestres de los montenegrinos...

Los austriacos han intentado destruir las baterías...

Las piezas de los sitiadores no estaban servidas...

La Embajada española en Berlín, encargada...

Comunican de Sofía que han visitado aquella capital...

En las carreteras de Oise y Somme se ha observado...

Se ha sabido que estos dibujos eran obra de los espías...

Telegrafían de Burdeos que hoy, a las doce...

Mr. Poincaré visitará los Ejércitos aliados...

La noticia ha producido júbilo en el país...

Los presidentes visitarán el cuartel general...

Se ha publicado una nota oficial justificando el viaje...

El Gobierno inglés ha manifestado que está a punto...

Noticias de Gibraltar aseguran que anoche llegó...

Noticias de Alemania. El periódico Noticiero de Leipzig...

El periódico Poster Lloyd telegrafía desde Roma...

En fin, se sabe que Rusia no tiene 200.000 hombres...

El parte oficial. El parte último facilitado en Burdeos...

En el centro hasta el Argonne nada ha ocurrido digno...

Prisioneros alemanes. Dicen de París que han pasado...

Sangrientos combates. Comunican de Burdeos que en los últimos...

Los alemanes se apoderaron el día 26 del desfiladero...

Mientras los alemanes se mantenían al Sur de Verdun...

Al amanecer del día 27 acudieron refuerzos...

Lucho avanzó el fuego de la fusilería sobre las trincheras...

Este atacó a la bayoneta; pero una terrible granizada...

Los jugadores se igualaron a 14, 15, 18, 19, 20, 21, 22, 24 y 49.

Los jugadores se igualaron a 14, 15, 18, 19, 20, 21, 22, 24 y 49.

Los jugadores se igualaron a 14, 15, 18, 19, 20, 21, 22, 24 y 49.

Los jugadores se igualaron a 14, 15, 18, 19, 20, 21, 22, 24 y 49.

Los jugadores se igualaron a 14, 15, 18, 19, 20, 21, 22, 24 y 49.

ante un público numerosísimo que llenaba las calles.

Una estimable familia de Logroño fue ayer víctima...

Al animalito se le hacía penosa la ascensión...

De la formidable caída resultó con una gravísima conmoción cerebral...

Lucía Hurtado sufrió la fractura de la clavícula...

José Llach experimentó contusiones de carácter leve...

Tuvieron éstos la fortuna de quedarse al caer...

En cuanto en la ciudad se tuvo conocimiento...

Estos, así como el vecindario en pleno del vecino...

Como detalles curiosos consignaremos que hace un año...

Muy de verdad lamentamos la desgracia que affige...

VEANSE EN CUARTA PLANA OTRAS INFORMACIONES

EN BETI-JAI. Contendieron ayer en el primer partido...

Salíó el momio por éstos en prolección de 20 a 13.

Los jugadores se igualaron a 14, 15, 18, 19, 20, 21, 22, 24 y 49.

Los jugadores se igualaron a 14, 15, 18, 19, 20, 21, 22, 24 y 49.

Los jugadores se igualaron a 14, 15, 18, 19, 20, 21, 22, 24 y 49.

Avisos y Noticias. En el Gobierno civil se tuvo ayer noticia...

Después de las comidas recomendamos para facilidad...

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS fundado y dirigido por DON RAMON CASTROVIEJO...

DOCTOR OÑA, Medico Dentista. TARIFA MILITAR. Delicias, 1, 2.º izq.ª esquina a la Estación...

DOCTOR LOYOLA. Especialista de la Maternidad de Madrid. Tociólogo del Hospital de Logroño...

RUIZ, Cirujano Dentista. BRETON DE LOS HERREROS, 17, 1.º Junto al teatro, Logroño...

ANÁLISIS.—Laboratorio Perucha. En unión del mecánico don Isidro Jover...

RODRIGUEZ G. BUSTOS DENTISTA. Imprenta, 9, junto al Teatro Moderno...

Terrenos para Plaza de Toros. La Comisión nombrada para la construcción...

DOCTOR GIL DIEZ MEDICO DENTISTA. Mercado, 138, frente al Ayuntamiento...

Para las novias. Azahar, se ha recibido un gran surtido...

ANIS "PEPITO". Las inmejorables, de una peseta diez céntimos...

GONZALEZ Sagasta, 23 DENTISTA LOGROÑO. SE VENDE UNA CASA...

Géneros de punto MÁS BARATOS QUE EN FÁBRICA...

RIPOS PROSAICOS. De venta en las librerías. Pedidos a los correspondientes...

Devociones de actualidad. Mes de Octubre, dedicado a honrar a la Reina del Santísimo Rosario...

Dr. Sáenz de Sta. María. Especialista. Aparato digestivo y respiratorio...

LOCALS.—Se arriendan para comercios e industrias en la nueva casa de LA RIOJA.

COMPORTONES. BERGASA. LOGROÑO. VINOS Y CONAC PEDRO DOMECO.

JUAN PALACIOS, abogado corredor de comercio, colegiado. Compra-venta de valores...

Frontón Beti-Jai. Partido a remonte hoy, a las 3 y media SAsIAIN y LECHUGA III...

Automóvil de ocasión. Marca «Fiat», 15-20 HP., en muy buen uso...

Establecida desde el viernes la nueva línea de vapores...

Los Zamoranos. Esta antigua casa es la mejor surtida en géneros de punto...

Asociación de médicos titulares del partido de Logroño. El día 8 de los corrientes...

Los periódicos de Madrid traen largos relatos del descubrimiento...

Las ofertas se pueden dirigir hasta el 10 de octubre...

Los periódicos de Madrid traen largos relatos del descubrimiento...

Las ofertas se pueden dirigir hasta el 10 de octubre...

Los periódicos de Madrid traen largos relatos del descubrimiento...

Las ofertas se pueden dirigir hasta el 10 de octubre...

Los periódicos de Madrid traen largos relatos del descubrimiento...

Las ofertas se pueden dirigir hasta el 10 de octubre...

Los periódicos de Madrid traen largos relatos del descubrimiento...

Dicen de Santander. A bordo del trasatlántico «Alfonso XIII»...

BOMBAS A MOTOR

del mejor sistema y con privilegio, para servicio de aguas

Norias para riego, máquinas para panadería, hornos giratorios económicos...

Prensas de dos husos, nuevo sistema TALLERES DE DAVID MARRODAN

Proximo a la plaza de Toros, Logroño

Habiendo regresado de Paris, donde he obtenido los títulos que acreditan...

BIENOSAN.—Curación rápida de la blenorragia y todo flujo uretral.

Plantitas verdes para centros Inmenso surtido y muy baratas...

El día de ayer fué magnífico: espléndido de sol y con temperatura muy agradable.

Las gentes lo aprovecharon para pasar por las afueras, llegando bastante tarde...

En los espectáculos hubo buenas entradas, y los paseos también estuvieron concurridos.

Lecciones de inglés, por profesor experto Traducciones de inglés, francés e italiano...

DR. R. RODRIGUEZ, OCULISTA Consulta en Miranda todos los viernes

Más telegramas

Madrid, 3.—9 n.

Iglesias y Dato

El jefe de los socialistas españoles y diputado a Cortes don Pablo Iglesias...

Le contestó el señor Dato diciendo que el Gobierno tenía el deber de armonizar los intereses del consumidor...

Regreso de Lema Mañana regresará a Madrid, procedente de Teruel...

Bugallal á Avila Ha marchado á Avila con objeto de recoger á su familia...

Los derechos arancelarios En la Gaceta se publica una real orden...

En Madrid Cogida de Mazzantinito Por indisposición de Vicente Pastor...

En Carabanchel Cogidas de Manolete II y de El Marchenero

Los novillos de Sánchez han resultado mansos.

Tres han sido fogeados. Manolete II, que estuvo valiente...

En Tetuán Han resultado regulares los novillos de Torres...

En Barcelona Los toros de Anastasio Martín, lidiados en la plaza de Las Arenas...

Cogida de Vázquez En la plaza del Sport se ha lidiado ganado de Cabaleda...

En Málaga En Málaga se han lidiado toro de Llees...

En Bilbao Han cumplido los novillos de Sáenz jugados esta tarde.

En Zaragoza Se ha lidiado ganado de Sánchez, cumpliendo.

Observatorio Meteorológico del Instituto General y Técnico de Logroño

Presión en mms. (8 m.) 735.6 (4 t.) 733.6

Viento. Dirección (m. NO.) t. N. Recorrido en ks. 19.5

Temperatura. Máxima al sol, 34.1. Id. á la sombra, 26.8

Lluvia en mms. 0. Humedad relativa media, 60. Cielo despejado

HERRERA, RIVA Y C.

BANQUEROS.—Logroño COTIZACION DEL DIA 3

Interior 4 por 100 al contado. 73.00 al fin corriente. 00.00

Amortizable 5 por 100. 94.50 Amortizable 4 por 100. 00.00

Banco Español del Rio de la Plata. 000.00 Acciones Azucarera, preferentes. 38.00

Obligaciones id. id., 4 por 100. 00.00 Banco de España. 444.00

Compañía Arrendataria Tabacos. 270.00 Paris, cheque. 100.50

Londres. 25.80 Giros y cartas de crédito sobre todos los países...

Cuentas corrientes disponibles á la vista 2 POR 100 ANUAL

Imposiciones. Interés convencional

Bolsa de Madrid

COTIZACION DEL DIA 3 Telefonemas del BANCO RIOJANO

Interior 4 por 100. 73.50 en títulos pequeños. 78.00

Amortizable 5 por 100. 96.50 Amortizable 4 por 100. 85.00

Banco Español del Rio de la Plata. 282.50 Acciones Azucarera, preferentes. 37.75

Obligaciones id. id., 4 por 100. 00.00 Banco de España. 444.00

Compañía Arrendataria Tabacos. 267.00 Paris, cheque. 100.50

Londres. 25.80 Giros y cartas de crédito sobre todos los países...

Cuentas corrientes disponibles á la vista 2 POR 100 ANUAL

Imposiciones. Interés convencional

Alpargateros

En Torrecilla de Carneros se necesitan en la alpargatería de Emeterio Eguiluz...

Tina Se vende una, de 1.000 cántaras...

BOLSA

Hijos de SATURNINO ULARGUI BANQUEROS.—Logroño COTIZACION DEL DIA 3

Interior 4 por 100 al contado. 73.00 al fin corriente. 00.00

Amortizable 5 por 100. 94.50 Amortizable 4 por 100. 00.00

Banco Español del Rio de la Plata. 000.00 Acciones Azucarera, preferentes. 38.00

Obligaciones id. id., 4 por 100. 00.00 Banco de España. 444.00

Compañía Arrendataria Tabacos. 270.00 Paris, cheque. 100.50

Londres. 25.80 IMPOSICIONES A PLAZOS

Después de 20 días. 2% anual. A mayor plazo. convencional.

Cuentas corrientes disponibles á la vista 2 POR 100 ANUAL

La Unión y el Fénix Español

Compañía de seguros reunidos Capital social: 12.000.000 DE PESETAS

Lleva 49 años de existencia Seguros contra incendios.

Subdirector en la provincia de Logroño, don Ambrosio Lardies...

AGENTES.—Don Martín Cerezo y don Vicente Pastor...

PRECIOS.—Sin casco, 0'30 pesetas LA ARAGONESA, y 0,25 LA POPULAR.

VITICULTORES

Persona muy entendida en la elaboración de vinos...

LA CONFIANZA

Casa de huéspedes Esmerado servicio. Precios económicos

Carretero Se necesita uno que sepa cumplir con su obligación...

Modista Perfeccionada en Bilbao se ofrece en su casa...

Para guarniciones y arreos LOS ORTEGA, Muro Mata, 7.

Bocoyes vacíos Se venden en las Bodegas de Viuda...

4.º piso Con agua todo el día, gas, electricidad...

Buena ocasión En la carnicería de la Adela, Marqués de San Nicolás...

Pérdida de una perra de caza, que atien de por «Tila»...

Casa Se arrienda la núm. 17, de la Plaza de Canalejas...

Casa en venta Se vende en Logroño, en el mejor del pueblo...

AGRICULTORES Abonos completos preparados...

NERVIOS

La epilepsia, histerismo, convulsiones, vértigos, temblores...

Aguas de Riva los Baños (Torrecilla) Bicarbonatadas cálcicas...

Callicida Lanzagorta

Cura los callos, ojos de gallo y toda clase de durezas...

Se venden una partida de tintas de 800 á 1.000 cántaras...

LA VALENCIANA

Casa de viajeros de primer orden SERVICIO ESMERADO

INTERESANTE Al comprar la legía marca LA ARAGONESA...

1.º lote una hermosa cama. 2.º " 5 piezas tela, 100 m. 3.º " 4 " " 80 " 4.º " 3 " " 60 " 5.º " 2 " " 40 " 6.º " 1 " " 20 " 7.º " un ajuar de novia 8.º " tres sábanas. 9.º " doce toallas. 10.º " una mantelería.

Chaufeur Electrotécnico-mecánico desea colocación para casa particular...

Afecciones nerviosas y del corazón, Neurastenia, falta de fuerzas, Disnea ó Asma...

Kola

Depositorio exclusivo para la venta al por mayor en Logroño...

Dependiente Se necesita en la peluquería de Nicolás Amo, en Haro.

Nodrizas Soltera, de 22 años, leche de 15 días...

ABONOS PERNAS Servicio directo de vagones de superfosfato...

Farmacia en traspaso La del partido de Armañanzas (Navarra)...

Escalera de caracol Se vende una con barandilla de hierro...

A los machacadores Se necesitan para piedra caliza.

Ovejas Se venden de 50 á 60, y docena y media de corderos.

Herrador Se necesita, que sepa cumplir con su obligación.

Tartana Se vende una, catalana, seminueva.

Máquina de escribir, Armstrong Se vende, seminueva, á dos tintas.

Carneros En Ellivillar (Alava) se venden 140 carneros gordos.

Restaurante Las Améscos Ostras frescas Jamón en dulce Cabeza de Jabalí Lengua á la escarlata CUBIERTOS DESDE 2'50.

Vendimia en Cenicero

El día 6 del corriente dará comienzo la vendimia en esta ciudad...

A los obreros de la Rioja La Sociedad de Obreros Agrícolas de Cenicero...

Granero Se arrienda uno, en la casa núm. 55 de la calle de la Ruavieja...

Cubas, barricas y utensilios para bodegas...

Mesa Se vende una de comedor, en buen uso.

Buena comisión Se necesitan agentes activos para compañía Seguros...

Dependiente de barbería - Traspaso y liquidación - En Haro

Bodega Se vende una, con espacioso local para colocar finos...

Agente de seguros A sueldo y comisión. Dirigirse al comisionado de «La Catalana»...

Joven de 21 años, libre de quintas desea colocación para pastor de ovejas.

Ovejas Se vende en buenas condiciones un rebano.

Delineante ayudante de arquitecto Procentaje de Bilbao, 15 años de práctico...

Los exquisitos chorizos y jamones de la Sierra los encontrará el público en general...

C. de Asurances Generales

Seguros contra incendios. Fundada en el año 1819

Capital desembolsado: 2.000.000 de francos Reservas efectivas 29.144.000'00 frs.

Seguros contra los accidentes Capital social y reservas 10.286.000'00

Sastrería para Caballeros CASA PUEYO

En los elegantes Salones, con los que sólo pueden competir los mejores presentados en el extranjero...

Nueva Camera Riojana

Muebles de todas clases y estilos escogidos en frecuentes visitas á los mejores talleres...

No compréis sin visitar esta casa, que es la más moderna. NOVEDAD. GUSTO. SOLIDEZ. ECONOMIA.

Venta de maderas, chapas, molduras, cajas, embalajes Portales, 20.—San Agustín, 6. A.—Logroño.

Si DESEA usted inmejorables JABONES, exija en los principales establecimientos de ultramarinos las acreditadas marcas

BLANCO ESPECIAL Vasconia Cantabria Estrella del Norte

Hijos de Salustiano Marrodán.-Logroño Esta casa es la única en España que dedica su especialidad á la construcción de prensas...

Esta casa exporta sus prensas al Extranjero Primeros premios en todas las exposiciones...

GRAN PREMIO Pidense catálogos gratis y franco

Carreras Militares é Ingenieros Civiles PROFESORADO COMPETENTE

Brillante resultado obtenido en la última convocatoria. De dos alumnos preparados uno ha ingresado con el número 14 de los 77 aprobados...

Alumnos internos y externos Clases particulares á precios reducidos

Informes: H. VAZQUEZ, GENERAL ESPARTERO, 2, 2.º, derecha

Jarabe YER Al Narcil Mentol Arrhenal y Thiocol Curación rápida y radical TOS TOS TOS

La Sastrería y Camisería de MANUEL ALBORECA se ha trasladado á Portales, núm. 46, por ampliación de negocio...

Dependiente de barbería - Traspaso y liquidación - En Haro Por no poder atenderlo, se hace de un comercio de curtidors...

Bodega Se vende una, con espacioso local para colocar finos: arriba tiene un tino de 2.000 cántaras...

Seguros contra incendios. Fundada en el año 1819 Capital desembolsado: 2.000.000 de francos Reservas efectivas 29.144.000'00 frs.

Sastrería para Caballeros CASA PUEYO En los elegantes Salones, con los que sólo pueden competir los mejores presentados en el extranjero...

Nueva Camera Riojana Muebles de todas clases y estilos escogidos en frecuentes visitas á los mejores talleres de las principales poblaciones de España.

Si DESEA usted inmejorables JABONES, exija en los principales establecimientos de ultramarinos las acreditadas marcas BLANCO ESPECIAL

Hijos de Salustiano Marrodán.-Logroño Esta casa es la única en España que dedica su especialidad á la construcción de prensas para uva...

Carreras Militares é Ingenieros Civiles PROFESORADO COMPETENTE Brillante resultado obtenido en la última convocatoria. De dos alumnos preparados uno ha ingresado con el número 14 de los 77 aprobados...

